

ПЕРВЫЙ ПРАЗДНИК СЛАВЯНСКОЙ ПИСЬМЕННОСТИ В САРАТОВЕ

Пятнадцать лет минуло с тех пор, как я впервые пришла в редакцию Приволжского книжного издательства. Причиной послужила статья в журнале «Гонец». Выходил в то время такой замечательный журнал в нашем городе. Несмотря на короткую его жизнь, я его помню и до сих пор храню все номера. В журнале прочла статью, в которой автор размышлял над тем, была ли у славян своя азбука до кириллицы и глаголицы. Статья нашла, как говорят, «благодатную почву» в моей душе. Тема эта меня очень занимала. Разыскала телефон редактора журнала Владимира Ильича Вардугина и договорилась с ним о встрече. Он работал ещё и в Приволжском книжном издательстве и предложил прийти туда. Там я впервые встретила с Александрой Ивановной Баженовой, которая в то время была главным редактором издательства. Тот первый, и, как оказалось, судьбоносный разговор о древних корнях славянской азбуки соединил меня с этими людьми на многие годы.

В 1992 году указом президента России Б.Н. Ельцина Праздник славянской письменности и культуры, приходящийся на 24 мая - день памяти святых равноапостольных братьев Кирилла и Мефодия, - был объявлен всероссийским. И хотя он отмечался православной церковью в России ещё до 1917 года, после революции и крушения храмов был практически забыт, как и всё, что связывало наш народ с православием.

На сегодняшний день это единственный исторический церковно-государственный праздник в России, и в этом его уникальность. Именно в связи с необходимостью возрождения ныне снова «молодого» праздника известный во всём мире талантливый русский скульптор Вячеслав Михайлович Клыков стал инициатором открытия Международного фонда славянской письменности и культуры с филиалами в других российских городах и дружественных славянских странах. Одной из первых обращение Клыкова создать филиалы подхватила Александра Ивановна, через год в Саратове было отделение фонда.

Надо сказать, что при всём моём повышенном интересе к славяно-русской истории, по образованию я — эконо-

мист. Именно поэтому Александра Ивановна завела со мной разговор об идее создания в Саратове отделения Международного фонда славянской письменности и культуры. Любая инициатива должна быть «учтена» и «отчитана» перед всеми контролирующими органами. Поэтому я получила от Александры Ивановны конкретное предложение: взять на себя бухгалтерию создаваемого отделения. Так началось наше сотрудничество. Надежд и идей, связанных с открытием в Саратове отделения фонда, было много. Иные замыслы не удалось реализовать: нулевой расчётный счёт фонда «сушил» на корню самые замечательные идеи. Хотя, конечно, и без денег удавалось работать. Выпустили несколько книг, участвовали в организации и проведении первого Поволжского конкурса молодых исполнителей народной песни имени нашей прославленной землячки Лидии Андреевны Руслановой. По нашему направлению и на найденные нами средства училась во ВГИКе и окончила режиссерское отделение Галина Лоскутова.

В 1993 году, Александра Ивановна приняла мужественное решение: в 1994-м впервые провести Праздник славянской письменности и культуры в Саратове. Мы встретили такое смелое решение со снисходительными улыбками. Была сделана отчаянная попытка найти деньги, но все наши походы с письмами в «солидные» организации, к «солидным» предпринимателям не имели успеха.

Однако, 24 мая 1994 года праздник, посвящённый памяти славянских просветителей Кирилла и Мефодия, состоялся. Никто не учёл несокрушимой энергии нашего председателя, подкреплённой её желанием и решительностью. Пусть праздник не был «всенародным», но он состоялся. Думаю, бывшие студенты консерватории имени Собинова, выступавшие 24 мая 1994 года с фольклорным концертом на подмостках, сооружённых в центре города, а также горожане, попавшие на концерт, навсегда сохранят в своей душе первый праздник памяти салунских братьев.

Сегодня можно смело сказать, что праздник шагает по стране, о нём узнали, его полюбили не только россияне. Очередной «столицей» праздника объявлялись Киев, Минск и даже греческий город Салоники. В России «столицей» праздника были Кострома, Белгород, Новосибирск, Воронеж, Самара, Ростов и другие города. Бродит идея проведения торжеств и в Саратове, есть конкретные предложения и крепнет уверенность в том, что это событие в

ближайшие 2-3 года произойдёт. Но навсегда 24 мая 1994 года должно быть занесено в летопись Саратовского края как дата первого праздника славянской письменности и культуры, прошедшего в нашем городе благодаря неутомимому энтузиазму всего одной лишь саратовской писательницы, патриота и истинного бойца культурного фронта Александры Ивановны Баженовой.

Тамара Кайль,
Председатель правления Саратовского отделения
Международного фонда
славянской письменности и культуры.
Председатель правления Саратовской
Региональной общественной организации
«Центр русской культуры».